权威传播公信新闻 深情反映大众心声

责编:田朝艳 组版:田银川 校对:龙 萍 E-mail:ztrbsn@126.com 本期质量监察:沈艳琼

### 编者按:

黑树镇苏木小学位于镇雄县东北部,始建于1956年;1988年政府集资、群众投工投劳建成土木结构教学 楼;2015年选定现校址,建成砖混结构三层教学楼,共12间教室。如今,拥有教学楼、综合楼、教师周转房、学 生食堂等基础设施。学校依托农村资源优势,融合劳动教育与学科教学,构建富有乡土气息的特色课堂,激 发学生的求知欲与创造力。教师潜心育人,学生勤学向上,校园书香浓郁,生机盎然。

10月20日至10月24日,昭通市融媒体中心记者深入苏木小学,实地探访这所乡村学校的育人 实践。校园里,孩子们在菜园中观察蔬菜生长情况,记录科学数据;美术社团用树叶拼贴家乡 风貌,音乐社团排练《梦想的力量》的旋律在山间回荡,操场上跃动的身影与悦耳的书声 交织成诗。学生们在春种秋收中理解季节更替与生物生长规律,在测量菜地面积、 计算种植成本时将数学知识学以致用,写作课有了鲜活素材,科学课延伸至 田间地头。教育不再局限于课本,而是在泥土芬芳中生根发芽;孩子 们在实践中学会思考,在协作中懂得担当。教育回归本质,成为 改变命运的力量。



# 吴长琴: 把爱的课堂搬到每个孩子心上

记者莫娟 聂孝美 文/图

## 胡薇:微风送来"哆来咪"

记者 莫娟 聂孝美 文/图



胡薇在上音乐课

"我是一个粉刷匠,粉刷本领强,我要 把那新房子,刷得更漂亮……"一阵阵口 风琴声从镇雄县黑树镇苏木小学的教室 里飘出来,阳光透过斑驳的窗棂洒在孩子 们专注的脸庞上。

> "小雨,你的'哆'要找对发音位置。" "小帆,不要着急,我们再来一遍。"

胡薇轻声指导着,手指在黑板上画着 简谱的波浪线,孩子们的眼睛跟着她的指 尖移动。

胡薇站在讲台上,轻声打着节拍,目 光温柔地掠过每一张稚嫩的面庞。琴声 如细流涓涓流淌,孩子们的手指在琴键 上笨拙却认真地跳动。琴键上跳跃的不 仅是音符,还是山里孩子对外面世界的 向往。

#### 琴声越山来

考入云南民族大学音乐学专业时,胡 薇就梦想着有一天能站在讲台上,成为一 名音乐老师。毕业后,面对大城市的工作 机会和家乡的特岗教师招聘,她毫不犹豫 地选择了后者,命运将她引向了这片大 山。"没想到毕业后真的能回到家乡教音 乐,更没想到这里的孩子们这么渴望音乐 课。"提起当初的选择,这个戴着圆框眼镜 的年轻教师依然难掩激动。

城市与乡村的落差曾让她在深夜辗 转难眠,但孩子们清澈的眼神和对音乐最 纯粹的渴望最终留住了她。"所谓理想,不 正是在最需要的地方生根发芽吗? 也许 我成不了音乐家,但我可以让更多孩子感 受音乐的美。"胡薇说。

山里孩子的音乐课没有钢琴,也没有 一架像样的电子琴,甚至有些学校根本没 有专职的音乐老师。胡薇是全校唯一科 班出身的音乐教师,她的到来像一束光, 照亮了沉寂的课堂。一把口风琴就是她 的全部"家当",没有乐理教材,胡薇便把 简谱写在黑板上,一遍又一遍地范唱带 练。孩子们从最初的羞涩到渐渐放开喉 咙,音符在教室里交织成希望的旋律。

## "多面手"的慢节奏教学

和城市小学教师相比,乡村小学教师 除了基础教学能力外,还需额外具备"全 能"属性,胡薇正是这样的"多面手"。除 了教授音乐课,她还要承担语文课教学, 以及学校教务、财务管理等工作,一人撑 起多个岗位。在语文课上,她逐字逐句地 讲解古诗,一遍遍地带着孩子们朗读,直 到每个字都刻进他们的心里。课余时间, 她还要在办公室整理账目,核对每一笔开 支,确保学校的日常运转。尽管琐碎事务 像山一样压来,但胡薇从不抱怨,反而从 中找到了平衡。清晨的语文朗读中,她发 现孩子们对文字的感知力在提升;在音乐 课的练习里,那些原本羞涩的嗓音逐渐变 得自信而洪亮。

乡村小学的学生基础薄弱,学习能力 也参差不齐。"慢节奏"的教学环境让胡薇 调整了自己的教学节奏,她学会用更耐心 的方式等待每一个孩子成长。她的教学 目标愈发清晰:"我们不只要提高成绩,更 要让孩子们爱上学习。我从不急于求成, 而是用耐心帮助孩子们搭建起连接知识 的桥梁。

#### 山那边的回响

最让胡薇难忘的是一次外出培训后 的返校经历。外出培训需要离开学校半 个月,孩子们每天都会跑到教师办公室, 打听她什么时候回来。有的孩子甚至偷 偷翻看日历,数着日子等她回来。当胡薇 回到学校那天,孩子们一窝蜂地冲出教 室,围着她又跳又笑,像一群欢快的小 鸟。孩子们跑过来紧紧抱住胡薇,声音带 着哭腔仰头问:"老师,你再也不走了对 吗? 你以后可不可以不要再离开我们了 呀?"那一刻,胡薇眼眶发热,蹲下身紧紧 抱住他们。她明白,自己早已不只是孩子 们的老师,更是他们的依靠。

孩子们的小脸紧紧贴着胡薇,她蹲下 身用力回抱住他们,轻声说:"老师回来 了,老师也想你们呀!"看着孩子们微微泛 红的眼眶和如释重负的神情,那一刻, 胡薇清晰地触摸到了肩上沉甸甸的责 任——原来对于他们而言,自己就是一 个可以停靠的温暖港湾。这份毫无保留 的信任和依赖,让胡薇更深刻地体会到, 在这片大山里,她所要守护的远不只有课 堂上的音符,还有孩子们渴望被看见、被 珍视的心灵。

#### 每一个音符都是种子

入职前,胡薇以为乡村教师的工作会 "比较简单"。但现实让她明白,这里的老 师不仅要传道授业,还要填补孩子们生活 中缺失的关怀。比起学习知识,这里的孩 子们更需要学会自信、自立、自强。"这里 大部分孩子是留守儿童,父母长期不在身 边,我们的责任不仅是教授知识,还要教 会他们自信、友爱、坚强。"胡薇说这话时, 眼里闪着坚定的光,声音轻而有力。

胡薇所带的班级有34名学生,其中 80%是留守儿童,由祖辈抚养或寄宿在亲 戚家中。他们大多内向、敏感、缺乏安全 感。"心细一点、变化多一点、思路活一点" 成了胡薇教学的准则。她利用课余时间 家访,跋涉在泥泞的山路上,只为多了解 个孩子的情况。有个叫小帆的孩子,家 庭困难,父母离异,父亲身有残疾,学习有 点跟不上。胡薇便花更多的心思引导他, 陪他读书、写作业,一次次家访了解他的 生活状况,耐心陪他聊天,慢慢打开他的 心扉。小帆从最初的沉默寡言,逐渐开始 主动提问、参与课堂讨论。胡薇发现,当 他有了兴趣,学习便不再是被迫的任务。 这也让她确信,自己的努力没有白费,每 ·个微小的坚持都在悄然改变着孩子的 世界,每一次真诚的回应都在滋养着一颗

即将破土的种子。 那一刻,胡薇忽然明白了自己真正 "留下的理由"——不是因为"奉献"多么 崇高,而是因为她被这片土地、这些孩子 深深依赖着。她知道,从选择回乡任教的 那一刻起,她的生命就和这些山里孩子的

梦想紧紧绑在了一起。 "音乐能让他们在心里种下一颗种 一颗关于美、关于希望、关于未来 的种子。"胡薇说这话时,远处又传来了 口风琴的声音。孩子们在教室里笨拙地 排练着新歌,阳光依旧斑驳地洒在他们

的脸上。 那些飘出山坳的琴声,虽不足以改变 风的走向,却能让每一粒途经的种子记得 春天的模样。乌蒙山的深处,一位乡村教 师的琴声仍在回荡……



吴长琴给学生讲故事

沿着云贵交界的盘山公路,来到镇雄 县黑树镇苏木小学,一座三层小楼静静矗 立在半山腰。铁门外的牌匾上刻着斑驳 的校名,水泥台阶被磨出浅浅凹痕,像岁 月无声的低语。吴长琴站在教室门口,目 光掠过一张张课桌,仿佛看见无数个赤脚 踩在山风里却从未踏碎梦想的孩子。她 用7年的时间证明,现代化教育的浪潮,终 将漫过每一道山梁。

清晨6时,吴长琴已穿梭在教学楼间, 检查教室门窗、调试音响设备、清点晨读 课本。山雾尚未散尽,她的身影已如钟摆 般准时划过走廊。

在苏木小学见到吴长琴时,这位戴着 眼镜的女老师正给六年级(1)班的孩子们 上数学课。镜片后那双略显疲惫却透着 坚定的眼睛,在明亮的灯光下格外清晰。 粉笔在黑板上划出清脆的声响,她一笔一 画写下"比的运用",每一道例题都像一把 钥匙,试图打开山里孩子通往外界的大 门。她会巧妙地融入科学课中的杠杆原 理,让学生们动手用小木棍和石块进行模 拟实验,直观理解比例在生活中的杠杆平 衡作用。

课间,她敏锐地发现内向的小雨低头 不语,便轻声询问她的近况,用温暖的言 语叩开孩子紧闭的心门。小雨低头搓着 衣角,终于轻声说出同学在背后说她坏话 的委屈。吴长琴轻轻握住她的手,安慰 道:"每个人都会遇到不被理解的时候,但 你要相信自己的价值。"她带着小雨走到 教室外的台阶上,指着远处层叠的山峦 说:"你看,山不会因为云遮住它就不存 在,你也一样,要勇敢地做自己。

吴长琴用粉笔丈量着三尺讲台,将知 识的火种播撒在群山深处。她早已把自 己练成"多面手",每周要承担数学、科学、 英语3门主课的教学任务,还兼任心理健 康辅导员。"乡村老师都是'变形金刚'。" 她笑着展示手机里的课程表。

依托专业背景,吴长琴将心理学知识 有效融入教学实践,通过观察学生的表情 与状态,精准判断他们对知识的掌握程 度。她发现,当学生信任老师时,便更乐 于主动汲取知识。这种信任在点滴关怀 中累积,教室里渐渐形成了大胆质疑、积 极分享的良好氛围。她的课堂不再是单 向灌输,而是充满了孩子们热烈的讨论 声。他们走上讲台展示解题思路,分享从 家里带来的、能印证科学现象的小物件, 甚至为一道题的解法争得面红耳赤。吴 长琴欣慰地看着这一切,这正是她期望 的,把课堂真正还给学生所焕发出的生机

六年级(1)班的学生岳美清特别喜欢 吴长琴的数学课,她说有一节课让她第一 次觉得数字会说话。岳美清的梦想是长 大后成为一名老师。她想,也许在未来的 某一天,自己也会站在这样的讲台上。她 说:"吴老师讲课像讲故事一样有趣,还总 能发现我们没说出口的心事。她像一位 温柔的大姐姐,平易近人,经常和我们做 各种小游戏。她从不把爱挂在嘴边,却在 日复一日的坚守中诠释着爱的分量。'

傍晚时分,吴长琴走向山坳,她手里 紧握的家访记录本被风吹得微微卷起。 蜿蜒小路的尽头,就是小军家。看到老师 的到来,小军有些局促,手紧紧攥着衣 角。吴长琴轻轻拍拍他的肩,语气柔和地 说道:"老师来,是想多了解你,看看家里 有什么需要帮忙的。"她将孩子近期的学 习情况向小军的爷爷娓娓道来。

老人布满皱纹的脸上露出欣慰的笑 吴长琴翻开家访记录本,记录着谈话

细节。她叮嘱小军要按时完成作业,要坚 持每天读书半小时。她还鼓励小军一定 要学手语:"虽然爸爸不会说话,但能用手 语和你交流,那是你们之间的桥梁。你要 成为爸爸的眼睛和耳朵,等你长大,带爸 爸去看看他从未见过、从未听过的世界。"

这样的家访已数不清是第几次了。 吴长琴深知,教育不仅是传授知识,还是 心灵的陪伴。她坚持用爱与责任填补父 母缺席的空白。她独创的"三级家访制" 将学生分为重点关注、定期走访、日常沟 通三类,利用每周心理沙龙、每日"偶遇" 谈心、随时微信搭建"亲子桥梁"的方式, 打开留守儿童的心门。

吴长琴会通过电话和微信联系孩子 的父母,让家长能够及时了解孩子在学校 的情况。在孩子生日时,她还会组织老师 和同学为孩子送上生日祝福,使其感受到 尽管父母不在身边,但老师、同学及祖父 母仍在关心着自己。

农忙时节,吴长琴亦会关心他们:"我会 教孩子们烹饪简单的餐食。这样,即使祖父 母不在家中,他们也能把自己照顾好。"

2018年的开学日定格在校长赵雄的 记忆里。吴长琴看起来柔弱却有着一股 令人难以置信的韧劲,背着行囊独自走进 这片被群山环抱的校园。赵雄说:"当时 想着这个娇滴滴的小姑娘在这么艰苦的 环境下撑不过3个月,可她不仅站稳了脚 跟,还成了孩子们最信赖的引路人。

当被问及坚守的动力时,吴长琴说: "在教育教学的过程中能够改变一个学 生,帮助他们提高学习成绩,让学生学到 知识,同时也学到做人的道理,这让我深 深体会到从事教育工作的非凡意义。

教育的伟力,从来不在高楼广厦,而 在那些甘愿成为阶梯的肩膀。当城市教 育追逐"智慧化",这些乡村老师正用最质 朴的方式诠释着"一个都不能少"的教育 真谛——就像乌蒙山区的映山红,把根系 深深扎进石缝,却让花朵绽放在春天里。 吴长琴用点滴行动守护着每一个孩子的 成长,无论是清晨教室里的清亮读书声, 还是傍晚家访路上的匆匆身影,都镌刻着 她对乡村教育的执着与深情。

## 张飞: 苏木小学的"归巢雁"

记者 聂孝美 莫娟 文/图

清晨6时40分,天光微亮,薄雾如纱般 笼罩着镇雄县黑树镇苏木小学的校园。山 风轻拂,树叶沙沙作响,教学楼前那盏孤零 零的路灯还未熄灭。一个瘦弱的身影出现 在教室门口,今年24岁的张飞轻手轻脚地 推开五年级教室的门,备课、陪早读、带早 操、批改作业……一天的忙碌就此开启。

今年7月,张飞通过特岗教师招聘来 到这所山村小学,负责五年级和六年级的 语文与体育教学工作。毕业不过一年,她 毅然选择成为乡村学校的一名普通教师。

"我是从山里走出去的,就想着一定 要回来。"这是张飞常挂在嘴边的一句 话。2023年夏天,当她拿到毕业证书时, 许多同学选择了留在大城市求职、考研或 考编。而她,却把目光投向了藏在群山褶 皱中的乡村学校。

张飞是从乡村小学走出去的,那时的 教学条件极为艰苦:教室漏雨,课桌破旧, 老师们大多是临近退休的老教师,一人兼 任多门学科。但她记得最清楚的是那位 总是披着旧毛衣、声音沙哑却坚持带病上 课的语文老师。"她教我识字,也让我第一 次知道,山外还有更广阔的世界。

正是这份启蒙之恩,在她心中埋下了 "反哺"的种子。大学期间,每当看到支教 新闻、听到同学谈论教育公平等话题时, 她总会想起那些坐在昏暗教室里努力学 习的孩子们。"我上了大学,学了知识。我 想回去,那里需要我。"虽已知晓山村生活 的艰辛,但这份教育理想,让她义无反顾 地踏上了返乡执教之路。

初到苏木小学,虽然生活清苦,去镇 上采购要走两公里山路,张飞却感到前所 未有的踏实。校长亲自帮她搬行李,同事 主动分享教案,孩子们清澈的眼神里满是 求知的渴望,那一声声"老师好"比任何掌 声都动人。



张飞带领学生上体育课。

在苏木小学,张飞收获了满满的温 暖。融洽的同事关系让她快速融入了校 园大家庭。更让她欣慰的是,如今,乡村 学校的教学条件已今非昔比,崭新的教学 设施、积极配合的家长,都让她对教学充 满了信心。"现在家长们特别重视教育,每 次家访,他们都热情地和我聊孩子的情 况,这让我觉得所有的付出都值得。

在学生眼中,张飞是课堂上严谨认真 的"张老师",是课后无话不谈的"大朋 友"。语文课上,她会把枯燥的文言文编 成孩子们熟悉的小故事,用山里常见的事 物作比喻,让晦涩的知识变得通俗易懂; 体育课上,她不再局限于传统的跑步、跳 远,而是教孩子们打羽毛球、玩趣味游戏, 让原本单调的课堂充满欢声笑语。

"以前上语文课总觉得难懂,张老师 讲《论语》里'三人行,必有我师焉'时,会 告诉我们'就像我们班里每个人都有优 点,要互相学习',我一下子就懂了。"六年 级(1)班学生岳美清提起张飞,眼里满是 喜爱。"张老师很好,不管我们问多少问 题,她都会耐心地讲解。

课余时光里,张飞的身边总围着一群 "小尾巴"。孩子们喜欢把藏在心里的小 秘密说给她听:谁和同桌闹了别扭,谁考 试没考好怕被家长批评……每当这时,张 飞都会蹲下身,平视着孩子们的眼睛,温 柔地倾听、耐心地引导。

有一次,学生贾清濠在排练歌曲《梦 想的力量》时发生了不愉快的事情,一个 人在旁边生闷气。张飞察觉后,轻轻地坐 在他身边开导:"有不舒服、不开心的事, 要学会自己调整,也可以找喜欢的人倾 诉。来,跟着我深呼吸,放松心情。"在她 的安抚下,孩子的情绪渐渐平复。

尽管深受学生喜爱,张飞却始终保持 着清醒。作为一名跨学科任教的新教师, 体育专业出身的她在语文教学上难免有

"刚开始备课时,光是分析一篇课文 的中心思想,就要查好多资料,生怕讲得 不准确。"为了弥补不足,她把休息时间都 用在了提升教学能力上:晚上坐在电脑 前,一遍又一遍地观看优秀语文教师的授 课视频,把重点内容记满了整整3个笔记 本;遇到不懂的问题,就主动向学校的资 深语文教师请教,从教学设计到课堂互 动,从不放过任何一个细节;每次上完课, 她都会认真复盘,记录下学生们的反应和 课堂上的不足,反复打磨教案。

"现在备课虽然还是要花很多时间,但 比刚开始的时候顺畅多了。"张飞翻着写满 批注的教案,脸上露出欣慰的笑容,"我想 找到最适合山里孩子的教学方式,让他们 既能学好知识,又能保持对世界的好奇。"

"我想一直留在这儿,看着这些孩子 长大,看着他们像我一样走出大山。希望 有一天,他们也会回来,为家乡做些什 么。"夕阳下,张飞望着远处连绵的群山, 语气温柔却坚定。这位乡村教师,就像一 只归巢的大雁,带着对大山的深情,在乡 村教育的沃土上,用青春为大山里的孩子 们点亮了希望之光。



音乐课上,学生们在认真学习